

S.M./R.21



Precios; en la Isla:
Número suelto, 15 cts.
Un mes . . . 0'60 ptas.
Resto de España.
Trimestre 2'25 ptas.
Extranjero:
Semestre 5'50 ptas.

¡OIGA!

Año I
Ciudadela (Balears). 26 de Agosto de 1935.

Número 11

Periódico semanal.—Se publica el lunes
Redacción y Admón: Calle del Rosario, 8 Teléfono, 59

Evitemos molestias y desgracias

Si el conductor de auto, se diera cuenta cabal de la cantidad y calidad de perjuicios que ocasiona al vecindario y transeúntes en su loca carrera, seguramente se avergonzaría de su necio proceder y procuraría ser más comedido y respetuoso con sus semejantes.

Porque es lamentable decir, que algunos contumaces conductores, se han empeñado en tomar por una pista, la hermosa Avenida del 14 de Abril y su inmediata gemela la calle de Negrete, que son sin ningún género de duda, las más castigadas de nuestra ciudad.

Inmensa es la polvareda que levantan los autos a su vertiginoso paso. Algunos llevan abierto inclusive el escape del gas, que al hurgar con su potente chorro sobre la gruesa capa del finísimo polvo que cubre su piso reseco, contribuye aun más a que la nube polvorienta, adquiera proporciones de difícil apreciación. Tal desenfreno provocativo, da motivos más que sobrados, para que vecinos y transeúntes prorrumpieran en airados improperios y justas protestas contra los desaprensivos automovilistas, al recibir en pleno rostro el polvillo infecto, que inunda al propio tiempo las limpias habitaciones de aquel sufrido vecindario.

Y no se trata ya tan sólo de poner coto a tales abusos sino de evitar a todo trance una desgracia que pudiera ser fatal como consecuencia de la velocidad de los vehículos. Ambas urbanizaciones son las escogidas por los frenéticos del volante, para dar rienda suelta a su temeraria obsesión, motivo para que los padres miren con recelosa perspectiva y vivan en continuo sobresalto, ante el peligro que representa para sus pequeñuelos habitar alguno de dichos lugares.

Unas disposiciones enérgicas que se ejecuten con toda su integridad, recordarán a los amantes de la velocidad, que su falta de sentido común y carencia del debido respeto hacia sus semejantes, son salvaguardados por nuestras autoridades, velando de esta manera por la salud y tranquilidad del peatón y vecindario en general.

P. C. C.

ARTE E INDUSTRIA

El calzado a través de los tiempos

II

LOS ARABES

Los árabes formaron hasta Mahoma un pueblo nómada, sin apenas lazos de unión entre las diferentes tribus, y aun en la actualidad no han perdido del todo sus antiguas costumbres. Su primer calzado consistió en sandalias de pies de burro, animal muy abundante en estos países orientales. Al perfeccionar su indumentaria usaron las características babuchas.

LAS ZAPATILLAS

Las zapatillas, en sus variadísimas modificaciones, deben su origen indudablemente a las babuchas árabes. Es un calzado para desocupados, o sedentarios, no sirve para largas caminatas. Se compagina muy bien con el carácter indolente y sensual del árabe. Sirven para descansar el pie, o para abrigarlo, son de fácil acomodación al pie y raramente se ensucian con el polvo de la calle.

EL DESCALZARSE

Los árabes, al entrar en sus mezquitas o casas particulares que les merecían respeto, se descalzaban. Si ahondásemos en la significación de esta práctica ritual acaso hallaríamos en el fondo de este sentimiento de respeto, la confesión tácita del relajamiento de antiguas costumbres.

LOS GRIEGOS

REPORTAJES MUNDIALES

El elefante, animal doméstico

Maestra del mundo, pues lo fué de Roma, Grecia supo dar al calzado una importancia y una significación que seguramente no alcanzó ni en los tiempos actuales. Las personas, según su clase o condición debían llevar calzados distintos. Hoy uno de los distintivos más característicos es la gorrá; en Grecia era el calzado.

LAS ABARCAS

En la actualidad casi han desaparecido las abarcas de piel de buey que durante siglos vinieron usando los payeses menorquines. Fué el primer calzado que usaron los griegos y sin duda fueron ellos los que lo introdujeron en nuestra isla.

LA CREPIDA

A las abarcas sucedieron las *crépidas*, usadas más tarde como distintivo de los militares y finalmente, por su escaso coste, por el pueblo pobre de Grecia y Roma. Las *crépidas* de los militares llevaban en las plantas gruesos clavos. Los adornos—como siempre—dependían de la posición económica del dueño.

OTROS CALZADOS

El calzado griego utilizado en el teatro merece capítulo aparte. Sólo dejaremos apuntado que el valor del calzado depende en la actualidad de algo objetivo: del coste de los materiales, de la perfección de la mano de obra, etc.; pero en Grecia su valor era estimativo también, es decir que el *coturno* de la tragedia era considerado como superior al de la comedia, no sólo por lo que pudiera costar más, sino por su uso, por su destino, por ser el calzado de tal clase social o de tal representación artística.

NEGUS



Hace unas semanas la prensa nos anunció que el escritor americano Richard Halliburton había logrado atravesar los Alpes montado en un elefante. Como es natural la aventura interesó a muchos curiosos, máxime sabiendo que el señor Halliburton había fracasado en otra ocasión, en la que el paquidermo se negó a escalar tan grandes y frías alturas.

Al comentar este hecho y recordar que al elefante se le usa para muchos y variados menesteres bien podemos considerarlo como animal doméstico.

En efecto ¿quién no ha visto sus equilibrios en algún circo, y quién no lo ha contemplado en el mismo parque de Barcelona recogiendo las monedas que le echan para entregarlas mansamente a su guardián?

Pero las actividades domésticas del elefante no acaban aquí. En los países donde abunda se le emplea como medio de locomoción. Los reyezuelos del Africa viajan sobre sus grandes lomos en los cuales se monta una pequeña torre con un trono. En las grandes explotaciones africanas o indias el elefante es utilizado para el transporte de maderas, carbón, piedras, etc. Es el verdadero camión de aquellas latitudes, donde nuestros vehículos no podrían transitar libremente por falta de carreteras y lo abrupto del terreno.

Pero aún hay otros detalles de la vida de los elefantes que no todos conocen. Por ejemplo, que el elefante en su estado salvaje tiene muchas más cualidades semejantes a las de los hombres, que cuando actúa en un circo o está en algún parque zoológico.

Estudiemos en primer término su tendencia a vivir en familia. En las selvas africanas o indias, los elefantes viven generalmente en compañía de sus padres, hermanos, hijos, etc. formando verdade-

ras tribus de freinta o más animales, que se defienden de una manera terrible cuando son atacados. Es característico el amor que los elefantes sienten para sus pequeños. A tan alto grado de salvajería llega esta defensa, que ni los leones, ni rinocerontes o leopardos se aventuran a atacar a los elefantes pequeños, porque saben muy bien que morirían aplastados bajo las enormes patas de sus padres.

No obstante el elefante es pacífico si no le atacan.

Una vez salido de la selva, el elefante se familiariza con el hombre, pierde el amor a su familia hasta el punto de no acordarse de ella y hace pacientemente todo aquello que se le obliga hacer. En el circo, salta, baila, cuenta, cede su trompa para que en ella los payasos hagan sus equilibrios etc. Asimismo consiente se le prepare para entrar en lucha con el hombre y contra los mismos elefantes; en efecto, todo el mundo sabe el importante papel que en las guerras antiguas correspondía a los elefantes, y que cumplían muy bien la finalidad que actualmente se señala a nuestros tanques y carros de asalto.

De elefantes hay de muy distintas clases; los africanos difieren bastante de los indios y demás asiáticos, tanto por su complexión general, como por la forma de sus colmillos y orejas. Un elefante puede vivir más de cien años, y llegan a pesar hasta seis toneladas.

El elefante es amigo de los niños, teniendo éstos una verdadera obsesión por los elefantes; para convencernos, basta visitar algún parque zoológico y al contemplar el número de sus admiradores, veremos que los pequeños siempre están en mayoría ante el coloso de la selva.

S. MASFOR

Ciudadela, Agosto de 1935.

NOTICIARIO SEMANAL

DIA 19 DE AGOSTO.—Ha llegado a Barcelona a bordo del trasatlántico «Virgilio» el nuevo embajador italiano en España don Orazio Pedrazzi.—La reunión ministerial tuvo lugar en Madrid bajo la presidencia del Jefe de Estado; en el Consejo se trató de la Ley Electoral, futuras elecciones municipales, aprobóse un proyecto de ley sobre movilización militar y se estudió ampliamente la situación política internacional. — Don Miguel Maura ha rectificado unas declaraciones hechas por un correligionario. — Han sido recuperadas casi todas las joyas del tesoro artístico de la Catedral de Pamplona; se ha detenido a un industrial en cuyo domicilio se encontraron objetos robados; en París ha sido detenido también un presunto complicado en dicho robo. — Parece inminente la guerra en Abisinia. — Ha fracasado la conferencia de París, regresando Eden a Londres y Aloisi a Roma; en dicha conferencia Inglaterra y Etiopia hicieron las concesiones máximas. — El Gabinete británico tendrá en breve una reunión extraordinaria para tratar del conflicto italo-etiope.

DIA 20.—Han conferenciado extensamente los Ministros de Hacienda y Comunicaciones tratando de la aplicación de la ley de Restricciones. — Se confía en recuperar pronto la arquilla del tesoro artístico de Pamplona, sospechándose que está enterrada en el campo. — Se halla en Salamanca de paso para Montemayor el jefe del Gobierno. — Ha tomado posesión el nuevo gobernador de Zaragoza. — El jueves se celebrará el anunciado Consejo de Ministros en Londres. — Algunos periódicos ingleses piden la inhibición ante el conflicto italo-etiope. — Se ha reunido sin esperanzas de nada práctico la comisión conciliadora que entiende sobre dicho conflicto. — Rusia está preparada para cualquier contingencia guerrera. — Se ha in-

— cendiado la Exposición de Radio de Berlín pereciendo dos personas. — También hubo en dicha capital un hundimiento en la obra del Metropolitano.

DIA 21.—El Diputado señor Cagnet ha recibido un telegrama en el que se le anuncia la llegada inmediata a esta ciudad de un batallón; seguidamente se ha procedido a preparar los cuarteles para el alojamiento de las fuerzas. — El Gobierno hace pública una nota contra los rumores alarmantes relacionados con la situación internacional. — El Ministro de Hacienda sigue estudiando las reducciones de gastos en los distintos Ministerios, habiendo conferenciado extensamente con el Ministro de Justicia. — El 17 del próximo mes se reanudarán las sesiones de Cortes e inmediatamente se empezará la discusión de la Ley Electoral. — El industrial Arias, detenido con motivo del robo de Pamplona ha señalado como autor del mismo, a un individuo apodado «El Portugués». — No se ve clara la actitud de Francia ante el próximo Consejo de la Sociedad de Naciones. — Inglaterra se inclina a los recursos de Ginebra para resolver el conflicto italo-abisinio. — En Berlín ha sido nuevamente abierta la exposición de Radio. — El Senado norteamericano aprobó el proyecto de neutralidad ante el conflicto del Africa oriental. — Mac Donald ha manifestado que nos hallamos en momentos tan críticos como los que se produjeron en aquel terrible agosto de 1914.

DIA 22.—Se asegura que en la próxima semana el Gobierno resolverá la combinación de Gobernadores.—Se concede gran importancia política al discurso que pronunciará en Montemayor el señor Lerroux.—Se da como seguro que no se refundirán los ministerios de Guerra y Marina, ni desaparecerá el de Comunicaciones.—Conferenciaron extensamente los ministros

de Hacienda y Obras Públicas.—Se ha celebrado en medio de gran expectación el anunciado consejo del Gabinete Inglés logrando fijar una línea de conducta de acuerdo con el mantenimiento de los principios de Ginebra; también acordó no levantar el embargo de armas que pesa sobre Italia y Abisinia.

DIA 23.—Ha llegado a Mahón el batallón de ametralladoras que ha sido destinado a Ciudadela.—El Ministro de Hacienda ha manifestado que hasta el presente no se han presentado dificultades para la aplicación de la Ley de Restricciones.—El Ministro de Marina ha llegado a Málaga al objeto de acompañar al Jalifa.—El señor Chapaprieta ha conferenciado con el Subsecretario de Marina.—Se ha reunido el Consejo de Estado.

DIA 24.—Ferrerías celebra su fiesta popular de San Bartolomé con solemnes cultos, cabalgata, importante partido de futbol y bailes públicos; a la misma han asistido muchos forasteros, en particular de Ciudadela. — El Ministro de Trabajo ha manifestado que al reanudarse las sesiones de Cortes presentará importantes proyectos de ley. — Mañana en Montemayor además del discurso anunciado habrá banquete popular en honor del Jefe del Gobierno. — En Cuenca una familia entera sufrió intoxicación por comer algunos alimentos en malas condiciones. — En Vitoria se reunieron los Diputados y Presidentes de Diputación de la región vasco-navarra para tratar de la aplicación de la Reforma Agraria en sus respectivas provincias. — En Malta las autoridades han dado instrucciones a la población civil para el caso de un ataque aéreo.—Hoy han embarcado en Nápoles para Etiopia el yerno y dos hijos de Mussolini.

DIA 25.—Fiesta mayor en San Luis con interesante programa religioso y profano, no faltando las reñidas carreras de caballos. — Martes es esperado en esta ciudad el batallón de ametralladoras recientemente destinado.



DEPORTES



FUTBOL

**El sábado en Ferrerías el C. D. Ciutadella
vence por 2 a 0 al C. D. Alayor.**

**En Ciudadela empatan a 2 tantos la Selección
Isleño-Estrella y el San Miguel.**

EN FERRERIAS

A las cinco menos veinte el árbitro señor Gomila ordena la alineación de ambos equipos en la forma siguiente:

C. D. ALAYOR: Justo; Riudavets, Timoner; Blas, Petrus, Ponce; B. Pons, Borrás, Meliá, Moltó, M. Sintés.

C. D. CIUTADELLA: Agustín; Sans, Pons; Mesquida, Eduardo, Marqués; Seguí, Pascual, Gornés, Vera, Galmés.

Salen los alayorenses recogiendo el esférico nuestro quinteto, atacando sin consecuencias. Nótase nerviosidad en algunos de los contendientes, que no les permite sujetar el balón. Nuevo ataque de los blancos y un manos en el área de penalty que no se toca y el reférese gana una pitada. Reacción de los blanqui-azules que obliga a intervenir a Agustín. Un manos de Sans tampoco es castigado con la severidad reglamentaria.

Seguidamente se llega por nuestro quinteto a la puerta contraria, anotándose un fuerte y colocado tiro de Vera y una magnífica parada de Justo que le vale unos aplausos. Marqués lanza un manos de Meliá. Petrus medio centro se luce en unos diblings prácticos, que

son aplaudidos. Un ataque blanqui azul llevado por M. Sintés, lo rubrica Moltó mediante un fuerte chut que pasa sobre el larguero. Tiene lugar una magnífica combinación entre Seguí, Pascual y Gornés, y al intentar el remate este último, sale muy oportuno Justo y le quita el baión, cuando el goal parecía inevitable.

Petrus juega bien y con acierto en la defensa, pero su entrega de balones, adolece de precisión. De vez en cuando el defensa Timoner, no se conduce lo debidamente bien con algunos de sus rivales, dando lugar su proceder a que se originen las consiguientes disputas, que acaban tan solo con palabras enérgicas.

Se origina un avance entre Meliá y Moltó que remata magníficamente M. Sintés, entrando el balón en la red, pero es anulado este tanto por offside de Borrás.

Justo se luce en algunas intervenciones, ganándose la simpatía del respetable, que le alienta mediante ovaciones. Al fin es marcado el primer goal, que corona una formidable ovación. Gornés entrega a Vera el esférico, quien después de regatear con limpio estilo a varios jugadores, que se le tiran

con energía, afina la puntería y coloca un tiro certero al ángulo inferior derecho, que Justo, desconcertado, no pudo prever. No se desconciertan por ello los alayorenses, que buscan ansiosos el desquite y los nuestros pretenden reforzar el tanteador. Se suceden tres ataques a la puerta de Justo, que fueron peligrosos, pero que la acertada intervención del guardameta consigue alejar.

Una visita del quinteto alayorense a nuestra puerta, sin consecuencias. Se toca una falta hecha a Moltó que tira Riudavets entregando a M. Sintés que no se aprovecha. Un manos de Pascual pasa por alto al Juez. Un avance de los nuestros es cortado por offside de Gornés y unas discusiones entre Moltó y Marqués, que preveían un match de boxeo, es anulado, y así fine la primera parte.

Los jugadores sudan el quilo y se puede decir que ya no defienden los colores de sus respectivos jerseys, porque éstos son rojos de polvo. El equipo alayorense da trabajo, pero a todas luces se denota la superioridad de los nuestros. Juegan además en un campo que posee las mínimas dimensiones, inconveniente que se les ofrece acostumbrados en un terreno de características totalmente distintas.

Se comienza la segunda parte, con un ataque de Vera, haciéndole una zancadilla que se castiga. Un manos de Gornés que es protestado y otro de Timoner que es castigado en freekick, luciéndose Justo endos buenas paradas. Se cas-

MARQUES

— gustia, y la uca apoyada en el respaldo del sillón de cuero que le sustentaba; el otro a su lado, en una banqueta sin respaldo, y atento únicamente al estado de su cofrade, delante de un enorme colgajo de la abstracción de los monjes, pudo colocarse a pocos pasos de ellos y oírles, sin querer, el breve siguiente diálogo: — A sucesos ya de tan larga fecha, Padre Stokhausen — decía el Bibliotecario — basta consagrar una simple ojeada, o cuando más un recuerdo triste, y luego no volver a pensar en ello. Vuesa paternidad no ha de remediarlo ni la cosa tiene ya tampoco remedio. Conque lo mejor es encomendarlo a Dios, y resignarse. — Ah, Padre Kummerlinch! — respon-

— 69 —

— 72 —

dre. El pobre señor tiene ya muchos años, y con el cansancio de su viaje y la pena que le roe las entrañas necesita descanso. Por eso vengo yo, y no él.

— ¿Cómo se llama?

— En la «Hóstería del Peregrino» ha ocultado su nombre, porque quiere viajar de incógnito; y ha dicho que se llama Villebois; pero es el conde de Ventimile.

— ¡Ventimile! — dijo entonces el Bibliotecario; — nobleza ilustre y antigua, de origen italiano. Muchas veces he encontrado en las crónicas ese nombre.

— Y sois vos su criado, ¿eh? — volvió a preguntar el Procurador.

— Lo soy y no lo soy, Reverendo Padre.

— Explicaos.

— De los numerosos dependientes que el señor Conde tenía, los unos se han hecho revolucionarios, y hoy persiguen a

como de hombre afectado de mortal anlamparilla; el uno con el rostro dividido, tados juntos a la mesa donde ardía la dos religiosos que a la sazón estaban sentados para contemplar el cuadro que ofrecían recinto, y apenas si le quedó serenidad casi con miedo a aravesar el pavoroso bituado a semejante espectáculo, empezó todos los siglos. El pobre José, poco habituado a un depósito de las glorias literarias de más bien que como un lugar de estudio aparecer la instancia como un patetón, cario, todo esto en aquel instante hacia za se divisaba sobre la mesa del bibliotecario, todo esto en aquel instante hacia oscilante luz de la única lamparilla que pectiva sombra, el silencio sepulcral; la la pared donde no había estantes; la pers-dimensiones incrustado en los huecos de das; algún que otro cuadro de enormes ras pendientes de alta bóveda, ya apaga-

— 68 —

— 65 —

mando su rostro por la ventanilla de la puerta, preguntó con acento un tanto dormilón y no en verdad muy afable.

— ¿Qué se le ofrece, buen amigo?

— Quisiera ver al Procurador, hermano portero — respondió José.

— Estas no son horas ya de ver a ningún Padre; la Comunidad está acostada hace media hora.

— Ya lo sé; pero el Padre Procurador debe estar levantado.

— ¡Levantado, levantado! Si que lo está; pero es para hacer sus negocios, no para recibir a nadie. Si tiene prisa por verle, vuelva mañana.

— Es que mañana, hermano, puede ser que ya no esté yo por aquí. Soy un emigrado francés que no puedo disponer del tiempo como quiero; y teniendo necesidad absoluta de ver al padre, si no lo consigo ahora, me verá obligado qui-

prevengo, hermano, que precisamente cuando yo he subido a darle vuestro recado acababa de salir de un fuerte desmayo, que le ha privado de sentido... ¡Ya se ve! Se ha llevado todo el santo día de Dios trepando por esos vericuetos... y no habrá probado bocado, como si lo viera... Así, pues, hermano procure no abusar de la caridad con que el Padre me ha dicho que os traiga a hablarle. No, lo que es por mí... os suplico que me disculde, hermano, que no le importunare mucho tiempo—respondió José entrando por la puerta que ya el lego había franqueado. La biblioteca era una vasta como rica, pero que al primer aspecto parecía, no sólo triste, sino lúgubre: aquellos gigantes estantes de nogal, cargados de libros; aquellas largas mesas, atestadas de volúmenes; las lámpa-

— 67 —

— 66 —

zá a marcharme sin verle. Por el amor de Dios, pues, hágame la caridad de ir a rogar que me reciba.

El título de francés y de emigrado excitaba un interés muy natural en la hospitalaria Suiza, donde, efectivamente, los desterrados perseguidos por la revolución francesa hallaron fraternal asilo.

Esto, y al ver que se le pedía como una obra de caridad, desarrugó enteramente el ceño del buen portero, quien habiendo subido diligentemente al piso principal del monasterio, volvió, pasados cinco minutos, a la portería, abrió, y seguido de José atravesaron uno y otro, sin decir palabra, el claustro bajo, y luego toda el ala derecha del alto, en cuyo ángulo paróse el hermano lego junto a la puerta, y dijo a José en voz baja:

—Esta es la biblioteca del monasterio; aquí está el Padre Stokhausen; pero le

El pobre religioso, después de esta exclamación, tornó a reclinarse sobre el respaldo del sillón, y con los ojos y los labios entreabiertos hizo señal al Bibliotecario de seguir leyendo. En este instante creyó José que debía llamar la atención de los dos religiosos, y tosizó con lo cual, volviéndose rápidamente el Bibliotecario

—Vámos, hermano mío, vámos... Es menester tranquilizarse. Pasada esta primera impresión, ya veréis como se os va borrando el recuerdo. Y, al fin y al cabo, si él era inocente del agravio que se le imputaba, no hay razón para desesperar. —¡Ah! No... no...! Qué horror! ¡Uios mío!

—Vámos, hermano mío, vámos... Es menester tranquilizarse. Pasada esta primera impresión, ya veréis como se os va borrando el recuerdo. Y, al fin y al cabo, si él era inocente del agravio que se le imputaba, no hay razón para desesperar. —¡Ah! No... no...! Qué horror! ¡Uios mío!

y poniéndose la mano en hueco sobre las cejas, como para divisar entre las sombras a quien iba interrumpirles:

—¿Quién está ahí?—preguntó.

—Soy yo—respondió José, temeroso y turbado—; un francés, un pobre emigrado, un...

El sonido de esta voz sacó de su letargo al Padre Stokhausen, que se disponía a levantarse, mientras el Bibliotecario volvía a preguntar a José:

—¿Y quien os ha traído aquí? ¿Qué queréis?

—El hermano portero me ha traído... para hablar al Reverendo Padre Stokhausen, el Procurador...

—¡Ah! ¿Sois vos?—dijo éste enderezándose en su sillón y mirando a José con benevolencia—. ¿Dónde está vuestro amo?

—En la cama le dejo, Reverendo Pa-

— 70 —

— 71 —

tiga una carga del defensa Timoner. Ataque a la puerta de Agustín que para. Un penalty es ejecutado por Vera que por mandarlo excesivamente ceñido al ángulo inferior izquierdo, va fuera. Decepción ciudadelana. Ahora se ha puesto cerco a la puerta alayorense. Una combinación entre Gornés y Pascual, termina con un fuerte chut de Galmés que el larguero cuida de rechazar.

La labor de Justo merece unánimes elogios, por sus acertadísimas intervenciones en el desempeño de su cometido. Una combinación llevada por Seguí y Pascual es rematada por Gornés consiguiendo nuevo goal, que es ovacionado y protestado por jugadores y simpatizantes de ambos bandos; el árbitro da el goal por válido, llamando al terreno de juego a los jugadores alayorenses que siguen sin reintegrarse a sus respectivos puestos.

La guardia civil se ve obligada a intervenir y el señor Gomila en vista de la actitud que adoptan los que se sienten perjudicados por tal desición, toca el final del partido, cuando faltaban todavía veinte minutos.

Mientras expectadores de solvencia aseguran que fué offside, otros insisten en que el goal es válido, debido a que Gornés estaba haciendo juego en la combinación que se llevaba a cabo con Seguí y Pascual.

El titular de Alayor demostró que puede presentarse en el campeonato próximo con la pretensión de obtener un papel airoso, al contar con elementos de valía cuales son Justo, Petrus, Meliá y Ponce.

Nuestros delanteros tuvieron una tarde feliz, pero Justo, tuvo un acierto tal en la puerta, que sin desmerecer su valía, no creemos precensiar en otra ocasión. El resultado tenía que ser otro.

C.

Servicio rápido por el moto-velero

ARNALDO OLIVER

Despacho en Barcelona: BARTOLOME OLIVER, Cristina, 5.

Servicio inmejorable de mercancías a domicilio a cargo de la agencia JAIME RIPOLL, Rech Condal, 8.

En ésta, don Juan Arguimbau.

EN CIUDELA

Selección Isleño-Estrella, 2

San Miguel, 2

El partido se jugó ayer tarde en Miramar.

Se alinearon por el San Miguel: Pou; Meliá, Benejan; Marqués, Seguí F, Pons; Jesús, Torres, Allés, Camps y Caules.

Selección: J. Florit; R. Llabrés, Castell; Reinés, Casasnovas, Seguí Q.; Portella, Orpi, Anglada, Suárez y Moll.

Arbitró Bagur.

Un juego modesto caracterizó el partido. Se sucedieron los ataques por ambos bandos, aunque los amarillos llevaron una ligera ventaja en el dominio.

El partido, en el conjunto, no llegó a ser lo que el otro encuentro entre estos dos equipos. La Selección, parece que es costumbre en ellos, presentó sus componentes fuera de su puesto habitual, y Florit, el medio centro del Isleño, en la meta. Llabrés actuó de defensa. A poco de empezado el juego ya cambiaron jugadores.

A los diez minutos, Suárez recogiendo un difícil pase de cabeza de Portella marcó el primer tanto. Apenas el balón en el centro, se abalanzan los amarillos y Allés consigue el empate.

Antes de terminar la primera parte, Anglada marcó el segundo para su equipo.

Camps marcó el gol de empate en la segunda parte.

Los dos delanteros centros, Anglada, de la Selección y Allés, del San Miguel, fueron los únicos que se distinguieron.

Noticias Deportivas

NUEVA SOCIEDAD DEPORTIVA

El jueves 22 quedó constituida, según informes que merecen crédito, una sociedad deportiva que se denomina Club Deportivo Minerva. Se dice que su local social será el Casino 17 de Enero de U. R. y cuenta con un equipo de fútbol integrado por valiosos elementos en su mayor parte procedentes del reserva del Ciutadella.

Hablando con un directivo nos dijo que se realizarían las gestiones necesarias para poder tomar parte en el próximo campeonato de Menorca, al que irán con ánimo de conseguir un honroso puesto en la clasificación.

No pudimos conseguir aun la alineación del equipo; sin embargo podemos adelantar con toda seguridad los nombres de algunos de sus jugadores: Pons F., Hernández, Llufríu, Capó, Juan Pons (Langarita) procedentes todos del Ciutadella reserva. Se conocen nombres de otros jugadores, pero aun no se puede asegurar.

DEL CIUTADELLA

El próximo 1.º de septiembre, fecha de inauguración de la nueva temporada oficial de fútbol recibirá el Ciutadella en su campo de San Nicolás la visita de un equipo de la isla cuyo nombre no se ha manifestado hasta ahora.

CASTELL, AL ISLEÑO

Castell, que en la temporada pasada defendió los colores del Ciutadella en el segundo equipo, después de haber entrado en relaciones durante unos días con el Minerva, se ha pasado definitivamente al Isleño.

En el partido celebrado ayer en el campo del San Luis en el que contendieron el C. D. Menorca y el San Luis F. C. quedaron 3 a 1 a favor del primero.

Q.

El C. D. Ciudadela comunica al público que a partir del próximo mes de septiembre los señores que ingresen como socios tendrán que abonar el importe de dos pesetas como derechos de entrada, quedando por lo tanto todo el mes en curso para la entrada gratuita.

Estadística de paro obrero involuntario en España el 30 de Junio de 1.935

Recibido directamente del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión

Grupo de actividades Agrícolas, Industriales, Artísticas, etc.	Trabajadores en paro forzoso		
	Completo	Parcial	TOTAL
1—Industrias agrícolas y forestales	161,605	166,429	328,034
2— » del mar	6,793	7,991	14,784
3— » de la alimentación	4,606	1,123	5,729
4— » extractivas	8,338	6,366	14,704
5—Siderurgia y metalurgia	7,445	7,890	15,335
6—Pequeña metalurgia	9,320	5,693	15,013
7—Material eléctrico y científico	604	210	814
8—Industrias químicas	1,157	588	1,745
9— » de la construcción	82,133	17,717	99,850
10— » de la madera	12,906	4,784	17,690
11— » textiles	4,950	6,002	10,952
12— » confección vestido y tocado	4,619	3,140	7,759
13—Artes gráficas y prensa	2,293	190	2,483
14—Transportes ferroviarios	401	357	758
15—Otros transportes terrestres	5,645	2,248	7,893
16—Transportes marítimos y aéreos	1,081	1,390	2,471
17—Agua, gas y electricidad	635	135	770
18—Comunicaciones	84	95	179
19—Comercio en general	7,847	476	8,323
20—Hostelería	2,422	386	2,808
21—Servicios de higiene	833	318	1,151
22—Banca, seguros y oficinas	3,711	466	4,177
23—Espectáculos públicos	6,994	216	7,210
24—Otras industrias y profesiones	22,680	12,020	34,700
TOTAL DE PARO	359,102	246,230	605,332

Del Director interino del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Mahón, hemos recibido atento saludo, rogándonos la inserción del siguiente aviso:

Matrículas gratuitas para el bachillerato

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza se ha abierto un plazo que terminará el 25 del próximo Septiembre, para solicitar el beneficio de matrícula gratuita para el curso de 1935 a 1936 y con aplicación únicamente a la enseñanza oficial.

El plazo para la solicitud de igual beneficio por los alumnos de enseñanza libre se anunciará oportunamente.

Para la concesión de las matrículas gratuitas se tendrá en cuenta la esca-

sez de recursos y la aplicación notoria de los interesados. Los beneficiarios no estarán exentos del pago de timbres y pólizas.

Las peticiones deberán acompañarse de los documentos justificativos necesarios, a saber: certificación expedida por el centro oficial, empresa, casa comercial o taller, etc. etc. donde preste sus servicios el padre del alumno, en la que consten los emolumentos que perciba; fe de vida de las personas que componen la familia; y declaración firmada por el padre en la que haga constar, bajo su responsabilidad, si tributa o no y, caso afirmativo, con que cuota.

Quedan caducadas las concesiones de matrículas gratuitas hechas en años anteriores. Los que las venían disfrutando y sigan considerándose con derecho a ella deberán solicitarla de nuevo con los requisitos antes indicados.

¡Anunciar!

es la mejor recomendación si tiene Vd. algo que vender o alquilar. Tendrá éxito, si tiene el acierto de confiar la propaganda al semanario

¡OIGA!...

En esta imprenta

y P. Casasnovas Capella
Av. 14 de Abril, 88

Varones ilustres de nuestro país

Alfonso III de Aragón, nuestro conquistador del siglo XIII.

Amaller, que recuerda el apellido de nuestra heroína del siglo XVI.

Arguimbau, ilustre caudillo de los defensores de Ciudadela.

Alsina, heroína esclava que restituyó a Ciudadela el Libro *vermey*.

Aloy, héroe de Ciudadela en 1558.

Barceló, que no temió al Gobierno inglés defendiendo las prerrogativas de Menorca.

Bosch, héroe de esta ciudad en 1558.

Bayarte, por su acrisolado amor a la patria.

Camplona, insigne marino, héroe de esta ciudad.

Calafat, ilustre marino de esta ciudad.

Carreras, héroe del siglo XVI.

Gomila, héroe de Ciudadela.

Honda, balear.

Lorenzano, por su extremado valor a su patria.

Ferragut.

Martorell, que derramó su sangre por los sitiados de Mahón.

Martí, a quien deben su libertad centenares de esclavos de Ciudadela.

Mascaró, ilustre heroína del siglo XVI.

Marot, héroe de esta ciudad.

Oliver, célebre caudillo de los defensores de la isla en 1535.

Millan, por las cabezas turcas que presentó a Ciudadela.

Parets, héroe de Ciudadela.

Pinya o Tapènya, id.

Pons, heroína de Ciudadela.

Quintana, héroe de Ciudadela.

Requesens, por sus sabias disposiciones.

Subirats, que tanto provecho rindió a su patria.

Trémol, heroína esclava de 1558.

Vila, Obispo de la isla.

Genovard, por sus pías fundaciones.

(De nuestro archivo)

Hojas de Calendario

25 Agosto 1635

Muere en Madrid Félix Lope de Vega

El tricentésimo aniversario cumplesse este año de la muerte del «Fénix de los ingenios», Félix Lope de Vega.

En todas las cartas expedidas desde España puede verse en los sellos su efigie, o recuerdos de sus obras. Es la patria que celebra a unos de sus hijos más ilustres.

Resulta tarea prolija enumerar sus obras. Y citar las principales, después de los homenajes, conferencias, artículos, etc. que se le han dedicado, además de lo muy conocidas, ha de parecer ocupación inútil.

Únicamente un recuerdo. Un cariñoso recuerdo para el gran poeta, para el fecundo escritor. Un recuerdo de nuestra tierra tan distante en todos los sentidos de Madrid, y a pesar de esto, tan española.

Que este recuerdo sea estímulo. Que, en nuestra ocupación, en nuestro ambiente, trabajemos para poner, como lo puso *el monstruo de la naturaleza*, muy alto el nombre de España.

TIRSILLO

Carmen Pico

es el moto-velero que sirve con la mayor rapidez.

Cuando confie sus encargos recuerde la casa embarcadora del

Carmen Pico

¿Quién no querrá tener una renta, un retiro o pensión vitalicia para toda su vida?

UNAS PREGUNTAS

¿Tiene usted seguridad que su capital es indestructible? Poderosas casas han venido a menos.

¿No admite usted la posibilidad de equivocarse en algún plan financiero?

¿Ve usted asegurado el porvenir de sus descendientes?

Si se entera del sistema de ahorro que practican

Los Previsores del Porvenir

se inscribe como asociado podrá ver realizado tan bello ideal, asegurando una tranquilidad para el día de mañana inserto, frente a toda suerte eventual.

Esta sección de Ciudadela cuenta con mil cuatrocientos asociados, entre ellos hay doscientos treinta pensionistas y cincuenta sexagenarios, se han repartido en diez años más de

Ochenta mil duros

Quien no tenga la pretensión de saberlo todo, pida folletos explicativos a esta representación local, Avenida de la República, 53.—J. Gener.



ejemplar

¡OIGA!...

Teléfono núm. 59.

Bibliografía

PUBLICACIONES DEL GRUPO ESPAÑOL DE LA UNION DE FRIBURGO-ESTUDIOS INTERNACIONALES. MADRID, 1935.

Comprende este libro de 224 páginas cinco conferencias pronunciadas en Madrid en abril de 1934, organizadas por el grupo español de la Unión de Friburgo.

La primera, del presidente de dicho Grupo don Pedro Sangro y Ros de Olano, es una sucinta historia de la «Unión Católica de Estudios internacionales».

La segunda, de don Luis Legaz y Lacambra, lleva como título «La primacía de lo espiritual en la construcción jurídica internacional».

La tercera, de nuestro paisano don José M. Ruiz y Manent, merece mención especial y, sobre todo, a título de amistad, dedicamos a ella más extenso comentario. Desenvuelve, bajo el título de «El trabajo valor humano», los siguientes conceptos: El trabajo tiene un valor humano. Idea de los valores. Valor económico del trabajo. Confusión del valor económico del trabajo con la usura. El económico no es el único valor del trabajo. El trabajo característica del hombre. Época en que fué reconocido su valor humano. La caridad fué su descubridora. No quiere explicarlo científicamente sino desde la posición católica. Parábola del Padre de familia y los operarios. Hermosísimo comentario. Valoración cristiana del trabajo en los primeros tiempos y por los pensadores católicos. Estimación cristiana del trabajo. Distinción del valor humano del trabajo y el valor económico en el Tratado de Versalles y en la Constitución española. El problema de los sin trabajo. Sus soluciones. Falsas soluciones. Por donde es preciso marchar. Dificultades. La teoría no puede resolver este problema. La moral como guía. Reducción de la jornada. El poder de las máquinas. Cita algunos casos ¿Hay que suprimir las máquinas? Lo que estorba el aprovechamiento de las máquinas es que la organización humana está retrasada. El catolicismo ha sabido ver claramente el problema social. Lo absoluto es la persona humana. Palabras pontificias. Soluciones. Conclusión.

La cuarta de don Manuel Torres, lle-

Pasatiempos

Por A. N. Drés

Ciudadela, 26 de Agosto de 1935

SOLUCIONES A LOS PASATIEMPOS DEL NUMERO ANTERIOR

1.º Grandes desastres.

P. B., de Ciudadela.

2.º Pesetas.

Jesús Florit Moll, de Ciudadela.

3.º

T
O R O
O C A S O
T R A B A J O
O S A D O
O J O
O

G. C., de Ciudadela.

Javier Seguí Mir, de Alayor.

Al 2.º: José M.ª Marcaró de Alayor.

Miguel Anglada Caymaris, de Ciudadela.

Han enviado soluciones exactas a los tres.

Al 3.º: A. Oleo, de Ciudadela.

Mariana Oleo, de Ciudadela.

Pedro Ponsetí, de Ciudadela.

Paco Prim Oleo, de Ciudadela.

1.º ¿Dónde les viste?

O	N	NOTA	TOTO
	NOTA	NOTA	
	I		10000 Rojo

3.º Tarjeta.

CÉSAR J. TUNO COLINGE
DAROCA

Léase un refrán

2.º Charada.

—¿La *una-tres* has visto tú saltar?

—No, *todo*, la *dos-tres* bailar.

Los que envíen solución exacta a un pasatiempo se les premiará con un vale; los que acierten dos, se les regalará dos vales, y tres a los que acierten los tres. Cuando se tengan diez vales como mínimo, los poseedores podrán canjear dichos cupones en la librería IMPRENTA MOLL de Ciudadela con objetos del valor de una peseta. Si quiere efectuar el cambio con objetos que valgan más de una peseta, puede esperar hasta tener los vales necesarios para cubrir el valor del objeto que desee. Las soluciones tienen que recibirse en esta Administración antes del medio día del viernes; las que se reciban después de dicha hora se considerarán no recibidas.

va como título «Católicos ante la guerra» y es interesantísima.

La quinta de don José María de Semprum y Gurrea, trata de la «Sociedad universal entre los hombres», extenso estudio digno de más extenso comentario.

Siguen a las conferencias una Crónica del Grupo Español de la U. C. E. I.

La actualidad y trascendencia de las cuestiones internacionales, junto con el punto de enfoque de las mismas, recomiendan

la adquisición y lectura detenida del libro que nos ocupa, para todos los que deseen una orientación clara y detalladas noticias acerca de los trabajos que en el orden internacional se realizan, sobre todo en el campo católico.

A. B.

Imprenta Moll.-Ciudadela